

УДК 338.439

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВЗАИМОСВЯЗЕЙ МЕЖДУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМИ, ПЕРЕРАБАТЫВАЮ- ЩИМИ И ТОРГОВЫМИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ

Михнова О.А.

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

В рыночных условиях особенно требуется непрерывность технологического процесса - от получения сельскохозяйственного сырья до реализации готовой продукции. Но для этого необходима более эффективная взаимосвязь между производителями сельскохозяйственной продукции, перерабатывающими предприятиями и торговлей. Нужно создать такие структуры управления производством, которые материально заинтересовали бы сельскохозяйственные предприятия в увеличении поступлений сельскохозяйственного сырья и повышении его качества.

Поэтому целесообразно использовать опыт стран с высокоразвитым сельским хозяйством и перерабатывающей промышленностью, где наиболее распространенной формой являются кооперативы фермеров и перерабатывающих предприятий, а также союзы этих кооперативов на региональном и федеральном уровне.

С расширением хозяйственной самостоятельности предприятий прежние централизованные методы руководства стали непригодными. Предприятия получили возможность оперативно реагировать на конъюнктуру рынка, маневрировать ресурсами, варьировать ценами, чтобы приспособиться к постоянным изменениям экономических условий. Однако, делать это при разорванной технологической цепочке получения готового продукта очень трудно. Действующая ныне структура организационных связей, когда колхозы, совхозы и перерабатывающие предприятия только номинально входят в состав АПК, обнаруживает свою несостоятельность. Получается нестыковка интересов сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий и поэтому проблема обеспечения предприятий сырьем выдвинулась в ряд ключевых.

Она может быть решена при наиболее тесных взаимосвязях сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий на принципах добровольности, экономической заинтересованности, долгосрочности соглашений, четкой координации и взаимной ответственности сторон.

Однако, этому мешают многие причины, основные из которых - неразработанность нового механизма экономических взаимоотношений различных предприятий, производящих тот или иной вид готового продукта,

монополизм, неопределенность в установлении цен, разбалансированность денежных доходов и расходов, отсутствие развитой инфраструктуры (складов, баз, транспортного обслуживания и др.)

Сельскохозяйственным и перерабатывающим предприятиям легче решить эти проблемы, объединившись в агропромышленную фирму, которая предусматривает равноправное положение всем ее участникам, призванным действовать в направлениях общей цели - получение конечной продукции.

Ассоциация на основе скоординированного планирования призвана обеспечить сбалансировать производства определенных продовольственных продуктов с развитием сырьевой базы и снижать потери на всех стадиях единого технологического процесса - от производства сельскохозяйственного сырья до реализации готовой продукции. Ассоциации легче реагировать на изменения цен, конъюнктуру спроса. Это, в свою очередь, положительно влияет на производственные и экономические показатели деятельности партнеров, дает возможность получать большую сумму от реализации товарной продукции и распределять доход, в зависимости от вносимого вклада.

При организации ассоциации должны соблюдаться следующие условия: полная самостоятельность производственной и хозяйственной деятельности все ее учредителей, необходимость их взаимной экономической выгоды, отсутствия жесткой централизации.

Для создания агропромышленной ассоциации необходимо разработать экономический механизм кооперирования на принципах саморегулирования, при условии, что сельскохозяйственные, перерабатывающие и торговые предприятия сохраняют свой юридический статус и тем самым вписываются в существующую систему налогообложения. Такие ассоциации и объединения существуют в ряде регионов - России, Украине, других странах СНГ.

В Беларуси такие формы интеграции и кооперации, практически, мало используются, хотя, как показывает опыт России и других стран СНГ, эти формирования успешно функционируют в рыночных условиях. Поэтому, для более полного учета взаимных экономических интересов сельскохозяйственных, перерабатывающих и торговых предприятий в республике назрела острая необходимость в создании ассоциаций и других формирований в различных отраслях АПК.

Особенно актуально создание таких формирований в нашей республике по производству, переработке и сбыту мясной, молочной и плодово-овощной продукции.